

**Отзыв**  
**на автореферат диссертации на соискание ученой степени**  
**кандидата исторических наук Владислава Витальевича Бояринова на**  
**тему: «Смоленская епархия в духовной жизни Руси в 1136-1514 годах»**  
**по специальности 5.6.1. Отечественная история**

Работа В.В. Бояринова посвящена истории Смоленской архиерейской кафедры XII – начала XVI вв. Цель исследования, согласно формулировкам автора, состояла в том, чтобы определить, как Смоленская архиерейская кафедра влияла на экономическую, политическую, социокультурную и религиозную жизнь в регионе. Достижение этой цели предполагало решение таких задач как: выяснение влияния экономических и социально-политических факторов на становление и развитие церковной организации с учетом особенностей Смоленской епархии в этом отношении; определение места смоленских архиереев в политических процессах в Смоленской земле в контексте их взаимодействия с вышестоящими церковными иерархами и местными князьями; определение характера и изменения полномочий смоленского владыки; выявление особенностей почитания Богоматери Смоленской и смоленских святых в их связи с насущными социально-политическими задачами и, наконец, анализ влияния архиерейской кафедры на социокультурные процессы.

В ходе работы был собран воедино и систематизирован обширный массив информации о различных аспектах истории Смоленской архиерейской кафедры, а шире – религиозной и культурной жизни средневекового Смоленска, накопленный предшествующей историографией. Одним из важнейших научных результатов работы явилось уточнение и пополнение перечня смоленских архиереев. Один из сделанных автором выводов касался большой роли фактора личности архиерея в определении активной либо пассивной позиции смоленской кафедры во

взаимоотношениях с местной княжеской, позднее литовской и митрополичьей властью.

Вместе с тем, к автореферату В.В. Бояринова может быть высказан ряд замечаний. Характеризуя историографию темы, автор отмечает сконцентрированность исследователей на начальном периоде становления Смоленской епархии и отсутствии комплексного подхода, в частности, к изучению социокультурных процессов. Вместе с тем, из текста автореферата не вполне ясна формулировка понятия социокультурных процессов и то, каким образом информация о них может быть почерпнута из доступных источников. Равным образом, следует отметить, что, описав существующие работы и направления исследований, автор не сообщает о существовании в историографии каких-либо узловых проблем и дискуссий (например, о датировке записи «о погородье»).

Кроме того, автор пишет, что в начале своего существования кафедра получала основную часть финансирования из княжеских пожертвований. Из текста уставной грамоты мы знаем, что епископ получал в качестве дохода десятину от «всех даней», налоговые и судебные поступления от одной из категорий населения – «прощеников», ряд пожалований земель с людьми, судебные доходы от ряда категорий преступлений и «осмь капий воску» из княжеского двора. В связи с этим формулировка автора представляется не вполне корректной.

В изложении основного содержания работы в четвертом параграфе первой главы, посвященном деятельности смоленских владык в XIV – начале XV вв., сообщается о поддержке Авраамия Смоленского епископом Лазарем, хотя логичнее было бы поместить данный тезис в предшествующий параграф, характеризующий жизнь кафедры в 1160-е гг. – начале XIV в.

Вместе с тем, данные замечания не носят принципиального характера и не препятствуют положительной оценке работы.

Автореферат дает представление о диссертации как о законченном оригинальном, самостоятельном исследовании. Основные идеи и положения работы представлены в 4 статьях, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по научной специальности 5.6.1. Отечественная история. Представленная работа посвящена актуальной научной проблеме, отвечающей критериям научной диссертации.

Диссертация В.В. Бояринова отвечает требованиям, установленным Московским государственным университетом имени М.В. Ломоносова к работам подобного рода. Содержание диссертации соответствует паспорту специальности 5.6.1 – Отечественная история (по историческим наукам), а также критериям, определенным пп. 2.1–2.5 Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, а автор достоин присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

к.и.н., научный сотрудник Отдела средневековой археологии Института археологии РАН

Курмановский Владимир Сергеевич

«06» марта 2025 г.

Адрес места работы:

117292, г. Москва, ул. Дмитрия Ульянова, 19.

Тел.: +7-499-126-47-98, e-mail: ia.ras@mail.ru

Подпись Курмановского В.С. заверяю:

